

Адмиралъ Василій Степановичъ Завойко. Открытіе ему памятника въ г. Владивостокѣ 18-го мая 1908 года, въ день празднованія городомъ полувѣкового юбилея края.

Наканунѣ этого дня въ церкви Сибирскаго Флотскаго Экипажа была совершена панихида по адм. Завойко, на которой были во главѣ съ и. д. коменданта крѣпости представители всѣхъ родовъ оружія крѣпости. Въ рѣчи предъ панихидой, священникъ А. Богословскій, приглашая всѣхъ помолиться за воина Василя, привелъ біографическія данныя и обрисовалъ его долбестную защиту г. Петропавловска.

Имя адмирала Василя Степановича Завойко украшаетъ исторію присоединенія Приамурскаго края къ Россіи и, по всей справедливости, можетъ быть поставлено на ряду съ тѣми именами, которыя составляютъ гордость моряковъ и возбуждаютъ благодарность и признательность въ отечествѣ.

Адмиралъ Василій Степановичъ Завойко, одинъ изъ ближайшихъ сподвижниковъ графа Муравьева-Амурскаго, проявилъ свою высокополезную дѣятельность въ Приамурской краѣ какъ на гражданскомъ поприщѣ, такъ и на поприщѣ ратномъ.

Онъ происходитъ изъ потомственныхъ дворянъ Полтавской губерніи. Родился онъ въ 1809 году и 12-ти лѣтнимъ мальчикомъ поступилъ въ морскую службу. Въ 1824 году онъ, въ чинѣ мичмана, участвовалъ въ Наваринскомъ сраженіи, а затѣмъ съ 1835 на 1838 годъ былъ въ кругосвѣтномъ плаваніи.

Начавъ свою службу въ Приамурскомъ краѣ въ 1839 г., въ должности правителя Охотской факторіи російско-американской компаніи, В. С. Завойко, отправляя эту должность, возбудилъ, между прочимъ, вопросъ о переносѣ Охотскаго порта въ Аянъ. Этотъ вопросъ, въ его дальнѣйшемъ развитіи, имѣлъ своимъ слѣдствіемъ снаряженіе нѣсколькихъ экспедицій для изслѣдованія устья Амура, причемъ послѣдняя изъ нихъ, подъ начальствомъ Г. И. Невельскаго, открывъ устье Амура, констатировала судоходность устья и нижняго теченія этой рѣки и положила начало русской колонизаціи Приамурскаго края. Фактическое выполненіе первыхъ шаговъ этого дѣла колонизаціи—непрерывно продолжающейся по наши дни, всецѣло выпало на долю В. С. Завойко.

Преосвященный Иннокентій обратилъ вниманіе Муравьева на Василія Степановича Завойко, и, когда было признано необходимымъ учредить Камчатское губернаторство, губернаторомъ Камчатки и былъ назначенъ Завойко.

Здѣсь В. С. Завойко проявилъ большія и плодотворныя заботы о поднятій производительныхъ силъ этого далекаго края; онъ, между прочимъ, упорядочилъ мѣновую торговлю, чѣмъ оградилъ камчадаловъ отъ обмановъ торгующихъ, положилъ начало скотоводству въ Камчаткѣ, устраивалъ выставки, поощрялъ всѣ виды земледѣлія, проводилъ дороги.

Времена управленія Завойко Камчатскимъ полуостровомъ слывятся въ памяти камчадаловъ золотымъ вѣкомъ.

Политическія событія 1854 года, вызвавшія крымскую войну, призвали адмирала Завойко на поле брани, къ защитѣ Петропавловска противъ соединенной англо-французской эскадры.

На беззащитный Петропавловскъ, 17-го августа 1854 г., нападаетъ соединенная англо-французская эскадра, въ составѣ 6 военныхъ судовъ, при 205 орудіяхъ. Завойко-же имѣлъ всего 2 военныхъ судна, на коихъ было 27 орудій, и 33 орудія на 6 береговыхъ батареяхъ; сухопутнаго гарнизона было всего 488 челов., причемъ въ составъ такового входили: нестроевые мор-

ского вѣдомства, писара, гражданскіе чиновники, жители Петропавловска и камчадалы.

Не смотря, однако, на такое огромное неравенство силъ, Андреевскій флагъ, благодаря несокрушимуому мужеству гарнизона, руководимаго Завойко, былъ свидѣтелемъ подвиговъ и русской доблести. Сами противники наши, отбитые 24-го августа, воздавали впоследствии должное мужеству защитниковъ Петропавловска.

Блистательная оборона Петропавловска въ 1881 г. увѣковѣчена Императоромъ Александромъ III сооруженіемъ въ этомъ городѣ памятника «Славы».

Доблестная дѣятельность адмирала Завойко не исчерпывается славной обороной Петропавловска. Дальнѣйшія историческія событія по присоединенію Приамурья къ Россіи потребовали отъ Завойко новыхъ подвиговъ.

24-го августа 1854 г., когда непріятельская эскадра скрылась изъ вида, тотчасъ по окончаніи молебствія за дарованную побѣду, защитники Петропавловска, руководимые Завойко, предвидя возможность новаго нападенія, приступили къ исправленію поврежденій, причиненныхъ англо-французской эскадрой. Работы по укрѣпленію Петропавловска шли непрерывно всю зиму при трудныхъ условіяхъ климата и мѣстности, при недостаткѣ рабочихъ рукъ, техническихъ приспособленій и свѣжей провизіи.

Между тѣмъ, въ концѣ декабря 1854 года, совершенно неожиданно для Завойко, послѣдовало Высочайшее повелѣніе: «Перенести изъ Петропавловскаго порта всё находящееся тамъ военныя способы, морскую команду и управленія, какъ морскія, такъ и гражданскія, на устье Амура, въ Николаевскій постъ». Это Высочайшее повелѣніе приказано привести въ исполненіе весною 1855 г. На совѣтѣ, собранномъ Завойко, было принято героическое рѣшеніе: выйти въ море 1-го апрѣля, дабы опередить непріятельскую эскадру, которая, по полученнымъ свѣдѣніямъ, въ началѣ апрѣля мѣсяца, готовилась блокировать Петропавловскъ.

Начались новые труды по разоруженію батарей и по нагрузкѣ орудій на суда. Не смотря на лютыя пурги и леденяшіе вѣтры, не смотря на крутизну горъ, съ которыхъ спинались 300-пудовныя орудія и нагружались на суда, причѣмъ, случалось, ледъ отъ тяжести орудій трескался, всѣ работы къ 1-му апрѣля были окончены, и Завойко, употребивъ три дня на пробитіе канала изъ замерзшей бухты въ открытое море, 5-го апрѣля снялся съ якоря и повелъ эскадру изъ Авачинской губы въ устье Амура.

Нѣтъ надобности говорить о безпримѣрной трудности перехода изъ Петропавловска въ Де-Кастри, а затѣмъ въ устье Амура, въ Николаевскій постъ, совершавшагося на виду у непріятели, при постоянномъ ожиданіи нападенія.

18-го іюля, въ 12 час. дня, Высочайшая воля была исполнена и эскадра бросила якорь въ Николаевскомъ посту.

Съ прибытіемъ эскадры въ Николаевскъ, моряки, подъ руководствомъ Завойко, немедленно приступили къ постройкѣ въ Николаевскѣ батарей. Среди непроходимыхъ болотъ низовьевъ Амура, при ничтожійшихъ средствахъ, при постоянномъ ожиданіи нападенія непріятели, Завойко воздвигалъ батареи, имѣвшія закрѣпить за Россіей новый край. Доблестные сподвижники В. С. Завойко, построивъ на устьѣ Амура батареи, приступаютъ къ постройкѣ города, расчищаютъ окрестные лѣса, проводятъ дороги, осушаютъ канавами болота, готовятъ мѣста для пашень и сѣнокосовъ и тѣмъ полагаютъ прочное начало культуры низовьевъ Амура.

Мы не будемъ говорить, что память о подвигахъ такихъ дѣятелей, какъ Завойко, имѣетъ великое воспитательное значеніе какъ для войскъ, такъ и вообще для населенія приамурской окраины. И на нашу долю могутъ выпасть задачи, подобныя тѣмъ, которыя съ такимъ блескомъ и славой выполнены адмираломъ Завойко.

Его имя и дѣла пусть-же будутъ завѣтомъ и приѣтромъ для современниковъ и грядущихъ поколѣній, и въ особенности для будущихъ бойцовъ, на морѣ и на сушѣ.

Помолимся-же, чтобы Господь даровалъ доблестному воину Василию Царство Небесное!

Къ 9 час. 18-го числа войска гарнизона при георгіевскихъ знаменахъ и оркестрахъ музыки начали выстраиваться шпалерами отъ памятника Невельскаго до Прудовой улицы, мѣста памятника адмирала Завойко, и около 10 часовъ въ церковной оградѣ выстроились учащіе всѣхъ учебныхъ заведеній города, занявъ указанныя имъ мѣста. Въ 11 часовъ передъ папертью собора Высокопреосвященнымъ архіепископомъ Евсеіемъ соборно было совершено краткое молебствіе, съ провозглашеніемъ многолѣтій Государю Императору, послѣ чего крестный ходъ, подъ звуки военныхъ оркестровъ, игравшихъ «Коль Славень», направился къ памятнику адмирала Невельскаго. Здѣсь была отслужена панихида по Невельскомъ и его сподвижникахъ и отъ учебныхъ заведеній города были возложены на памят-

никъ вѣнки, а затѣмъ процессія при звукахъ «Коль Славень» направилась къ памятнику Завойко. Шествіе между шпалерами войскъ, державшихъ на караулѣ, открылось ученицами городской гимназіи; всѣ учащіе прошли и выстроились на участкѣ морского вѣдомства, а духовенство, начальствующія и приглашенныя по билетамъ лица и часть войскъ вошли въ ограду къ памятнику, гдѣ сейчасъ же началось молебствіе.

По окончаніи его драпировка изъ Андреевскихъ флаговъ съ памятника падаетъ и публикѣ открывается статуя адмирала темнаго цвѣта на гранитномъ пьедесталѣ. Адмиралъ изображенъ во весь ростъ, въ морской формѣ, съ обнаженной головой. Въ одной рукѣ у него бинокль, другая опирается на палашъ.

Памятнику салютуютъ суда и Тигровая батарея.

Начинается освященіе памятника и возложеніе вѣнковъ.

Командантъ крѣпости и командиръ порта передаютъ памятникъ городу въ лицѣ представителя его—городского головы.

Сооруженіе памятника адмиралу Завойко обошлось около 45.000 рублей, не считая стоимости участка, уступленнаго морскимъ вѣдомствомъ. Статуя, отлитая по модели, сдѣланной Гинсбургомъ, обошлась въ двѣнадцать съ половиной тысячъ рублей. Остальная сумма падаетъ на ограду, цоколь и пр., причеиъ собранная по подпискѣ и пожертвованная сумма оказалась недостаточною и ее пополнилъ изъ своихъ средствъ Владивостокскій купецъ М. И. Суворовъ, подъ наблюденіемъ котораго производились всѣ работы.

Священникъ Сибирскаго Флотскаго Экипажа *А. Богословскій.*